

6 | 读书

鹤壁日报

郭德纲新书《过得刚好》:

绝不春晚 这话我没说过

“绝不春晚”，我从来没说过这句话

2013年春节，我和于老师第一次登上央视春晚的舞台，如我所料，争议非常大。很多人替我起誓，郭德纲这辈子绝对不上春晚。但说句良心话，我从来没说过这句话，可以查我做过的任何专访。一个好好的相声艺人，必须要懂得适应不同的演出场合，春晚、庙会、慰问、体育场商演、小剧场都有不同的技巧和表现手法。在不同的场合必须有不同的表演形式和节目，比如说今天环卫局找我了，我去给人演一个宣传环卫工人的作品，我站那儿说，就不用考虑计生委的意见。我在这儿演完了，然后门口一帮看山东梆子的骂街，那是他们的事，我今天这场演出是为了满足环卫局的工人。

在我之前的节目可以押时间，在我之后的节目也可以押时间，唯独我的节目不能超过规定的时间。因为那个时间既关系到后面的节

目的生死问题，也关系到十二点撞钟的时间。我多说十秒，后面的节目就必须拿掉一个大腕儿。人家排练了仨月，因为你多说几句话就给人摘了，你觉得合适吗？所以必须可丁可卯，我必须要在特定的时间内完成我的任务。现场第一排坐着一个人，他给我举着时间牌子，我必须赶在十七分钟内说完所有东西。这是违反艺术规律的，但在这个舞台上，这是合乎规律的。之前我在大连演过最多十万人的体育场，大小各个场合我都试过了，知道怎么表演，唯独春晚的舞台我没演过，所以我还要试一试。我那个时候开始十分钟后，就一分钟举一次牌子，我得一边瞧着表，嘴里一边说着相声，脑子里还得想哪些段子不能要了，随时删词。这个删词不是删几句话那么简单，比如说这个段落里这几句话不能要了，会占五秒钟，把这个删了之后，后面怎么能对到一块儿，还不能让观众听出来乱，这等于是随时创作。

我以前在一些节目里讽刺过

一小部分冒充相声的电视相声，但并不代表我否认了所有的电视相声，比如马季、侯耀文等老先生就创作了很多好的电视相声作品。我也从来没有说过电视不能上相声，这是错误的。电视为相声的广告宣传起了很大的作用，它就像一个广告的前沿阵地，告诉观众我们的相声如何好，你要真想看，请到我们相声的剧场来买票。这一点必须弄清楚，电视就是快餐。下午四点钟饿了，到肯德基或麦当劳去买个汉堡吃，因为离晚上六七点钟吃饭还有段时间。这样，它的作用就达到了。你不能进了肯德基说要一个佛跳墙，给我炒十个菜，蒸点儿大闸蟹，那儿不会有。你指着肯德基出佛跳墙，那是你的问题。

我希望能通过电视让更多观众了解相声。我那天看网上的评论都乐了。有人说现场都乱了，好多观众喊“吁”，这是往下轰郭德纲啊，春晚演砸了。其实这是

一百多年来天津听戏的叫好方式，

资深观众才有这个状态，可是有人听完说这就是起哄。

有人拿我跟赵本山老师比较，我特别不愿意

有资深观众说了，春晚的节目看得不过瘾，很多段子已经听过了，这可以理解，这也是正常的。只给我十几分钟，跟剧场里的四五十分钟根本不是一回事儿，根本伸不开腿的，电视对相声的发挥有一定的局限性。要探讨相声的魅力，我们回到剧场、回到茶馆里面再探讨。

还有人拿我跟赵本山老师比较，我特别不愿意。赵老师几十年来在这个舞台上给观众带来的欢乐，功不可没，我不能比。而且艺术种类也不一样，人家是小品，我们是相声。要拿我跟说相声的去比，我倒很愿意，但不能说是语言类的，就得一起比。四个主持人也是语言类的呢，这个东西不能比，更不必去比。人家

很辉煌，我在这个舞台是个新人，我以后如果被替代，也是很正常的事，春晚舞台日后会发生什么故事都难以预知。我可能一辈子上一次，也可能上好几十年，这都是没准儿的事，不是我能左右的。

很多人问我明年还上不上春晚，这我说了也不算啊。上春晚这件事情就是人家觉得你合适，你也觉得你有合适的节目，那就上吧。没合适的就别上了，人生也不是就这么一种方式，还有很多其他的平台能让观众开心。我知道我是干吗的就得了。

我承认，在春晚上的相声对我来说，意义大于内容。只有去普及才能有更多人去喜欢，只有观众喜欢才会有艺人喜欢说，这门艺术才能更长久地生存下去。

我每年演出的场次很多，但唯独春晚这一场，是为我自己演的，我满意就行。而且，我非常满意。

(据人民网)

莫言在新著《诺奖之行》中表示

愿抛弃奖项回到青春岁月

这本书。”

愿抛弃奖项
回到青春岁月

莫言在书中写道，自从他获得了2012年的诺贝尔文学奖之后，在中国的网络上疯传着一张照片。这张照片上有张艺谋、姜文、莫言和巩俐。关于这张照片的来历，莫言做了详细解读，“这张照片是25年前在我的故乡山东高密我们家的院子里照的。当时我们四个人都很年轻。张艺谋最大，也不过三四十岁，而巩俐是一个大学三年级的学生，只有二十二三岁。我想，25年过去了，我们已经变老了，那个时候我们都没有名。现在我们都有名了，但可惜我们老了。”如今再看这张照片，莫言感慨，“如果让我抛弃所得的所有奖项和荣誉回到当时的青春岁月，我会毫不犹豫地回去。”

谈到在瑞典学院发表“讲故事的人”演讲前发生的曲折，莫言说，早晨刚起床，即接到朋友的电话，说有人将到大学“闹场”。“这几位著名的人物，从宣布我获奖后，即咬牙切齿地发表了很多我懒得评价的言论，制造了很多我不屑辩驳的谣言。”此时，朋友们劝莫言干脆取消这次活动，但莫言坚决反对。

莫言表示，“一个人在日常生活中应该谦卑退让，但在文学创作中，必须颐指气使，独断专行。”

(据《扬子晚报》)

读蒋雯丽《姥爷》有感

温情在生命中延续

平实之中现真情

平民的生活，平民的故事，平静的诉说，平实的话语，平和的语调，一切都是平的，让人感觉到书中生活空间的真实。没有跌宕起伏的情节，没有激烈波折的故事，著名女演员蒋雯丽娓娓道来，用生活中的每一个细节，传递内心深处的童年经历。

蒋雯丽首部个人随笔集《姥爷》，全书以第一人称，讲述了上个世纪70年代，作者与自己的姥爷相依为命的童年生活，从出生、成长到成熟，生命在亲情中传承，在温情中延续。文中弥漫着浓厚的怀旧情怀，是一个时代的缩影，对亲情的描写动人心扉。蒋雯丽的文字不浮华，不热闹，非常平实，女孩与姥爷的故事让人落泪。

岁月留痕温情延续

岁月在记忆中留痕，每个人都离不开童年，那纯真的年代就象烙印铭刻在心里。正像书中所说：“童年的我是一个忧郁的小孩，不太跟外界打交道。比较爱幻想，生活在自己的世界里。姥爷去世时我号啕大哭，似乎在跟自己的童年告别。我想每个人都愿意离开自己的童年，不愿意长大，但你被迫长大，被迫去接受不愿意接受的东西。童年对一个人的影响是无法改变的。”这种温情会一直在生命中延续，直到生命的尽头！

(据人民网)

《铁娘子撒切尔》

揭政治女强人从政十大铁律



英国第一位女首相，也是19世纪初以来连续任职时间最长的首相撒切尔夫人的葬礼于4月17日在圣保罗大教堂举行。与此同时，红旗出版社推出的“瞭望世界书系”首部重磅力作《铁娘子撒切尔》已经面世，正在各大书店和图书网站热销。

撒切尔可谓中国知名度最高的外国女政治家，在她的政

该书的作者是与铁娘子撒切尔共事多年的英国著名经济学家约翰·布伦德尔，同时他还是撒切尔夫人生活中的密友和战友。他曾任英国政界最具影响力的智囊团——伦敦政治经济事务研究所所长，为撒切尔励精图治，出谋划策。

布伦德尔不仅知悉撒切尔夫人的仕途历程，也熟悉这位怀有坚固柔情的“铁娘子”的童年经历，乃至她与家庭成员以及挚友同伴之间未曾公开的亲密故事。其中包括撒切尔夫人的丈夫丹尼斯与她的相扶相持以及撒切尔夫人和里根总统的牢固友情。

撒切尔可谓中国知名度最高的外国女政治家，在她的政

条宝贵经验以及成就她辉煌人生的性格中的亮点，展示了这位女首相在政坛呼风唤雨十余年的强悍与柔情，揭秘了近代史上最传奇的女性政治家鲜为人知的一面。

对于撒切尔夫人的评价，

英国现任首相卡梅伦说，撒

切尔夫人热爱这个国家并全心为

之服务。

她的历史地位毋庸置疑，英

国人民对她的尊崇与感激亦

将长存。

他表示，撒切尔夫人是和平时期最伟大的英国首相。

她不光领导了这个国家，还拯

救了这个国家。英国历史上极

少有像她那样的领袖，不但改

变了国内政坛的面貌，也改

变了世界政治生态。

中国外交部发言人洪磊在

日前召开的例行记者会上也表

示，撒切尔夫人是一位杰出的

政治家，生前曾为中英关系的

发展，特别是香港问题和平解

决作出了重要贡献。

(据《广州日报》)

阅读是一种修炼

在科技高度发达的当今社

会，个体获取知识的方式很多，但谁也无法否认的是，阅读仍是一

种最主要的途径。

古人阅读多为纸质文本，最

早还只能是携带不便的羊皮、竹简等。而眼下的我们，阅读的途

径与方式可就丰富多了，手机、

网络、电子阅读器等都是可以利

用的工具，且十分便捷。但我以

为，手机、网络之类的阅读虽然

可以获取大量信息，却是一种浅

阅读，要进入深阅读状态，达到

一定的思考、创新层次，还是纸

质文本最佳。

古人的阅读方式虽然单一，但

但他们对待知识怀有一种敬畏

的态度，将书本看得十分神圣，

阅读之前，总得焚香净手。“敬惜

字纸”，是中华文化的一种传统

美德。这一点，值得今天的我们

继承发扬。

当然，我所说的敬畏与敬惜，是指心灵方面的，并不拘泥于某

某一表面形式。比如古人读书

之前的焚香净手，阅读之时的正

襟危坐，今日就大可不必了。

阅读不分场合，忙碌而讲究效率的现代人难有完整的单元时间，常

利用等车时分，就餐、乘车、乘机

空隙，甚至上卫生间的时候，抓

紧点滴时间如饥似渴地阅读。而

我最喜欢的方式，则是躺在床上

阅读，可以放松身心地进入到一

种类似“气功”的状态之中。

阅读也是一种习惯，一种愉悦，

一种享受，一种境界。明代诗

人于谦在《观书》一诗中写道：

“书卷多情似故人，晨昏忧乐每

相亲。眼前直下三千字，胸次全

无一点尘。活水源流随处满，东

风花柳逐时新。金鞍玉勒寻芳客，未信我庐别有春。”经常阅

读，自有一股绕着身心的别致

“书香”，就像不会枯竭的丰盛水

源，盛开不败的鲜花绿柳。因此，

阅读不能有太多的功利，它是心

灵的一种需要，是充实生活、引

导灵魂前行的一种方式。北宋著

名诗人、书法家黄庭坚说：“士大

夫三日不读书，则义理不交于胸

中，对境觉面目可憎，向人亦言

语无味。”

由此可见，我们常说的阅读，

主要是指人文方面的内容。

个人的气质、品位，便取决于这

种阅读。一个技术性的人才，如

果没有专业之外的人文阅读，很

难说他具有多高的文化修养与品

质。

阅读是一种循序渐进的过程，特

别讲究刨根究底。比如文中的注释、书后的参考资料等，都值得我们足够重视，可按图索骥进行扩展阅读；再比如自己关

注、喜爱的作家、作者，他们在知

识结构、内在气质、个性特征等方

面或与我们有着一定的相通之处，可就此拓展、延伸开来，阅读他们的主要乃至全部作品……这种刨根究底，就像农

民收获花生与红薯，循着地底的根须，一挖一刨，一拉一扯，就是一

大串，会有一种溢于言表的丰收

与喜悦。

阅读也是一种循环往复的过

程。这种循环往复，就是人们常

说的精读。有定评的经典性作

品，经过时间的筛选，一定有

着深远的思想，丰富的内容，高尚

的品格，是人类迄今为止所能达

到的峰巅。一个人能够获得多大

的能量，取得多高的成就，很大

程度取决于这种循环往复的阅读